《西方经济学》复习资料
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1. 掌握经济学基本定义：
  经济学是一门研究人类行为及如何将有限或者稀缺资源进行合理配置的社会科学。
2、 理解经济人假设：
  经济人假设是指:当一个人在经济活动中面临若干不同的选择机会时,他总是倾向于选择能给自己带来更大经济利益的那种机会,即总是追求最大的利益
3.掌握微观经济学与宏观经济学研究对象的区别：
  宏观经济学：主要研究国内经济和国际经济。 
  微观经济学：主要研究个体消费者,企业,或者产业的经济行为,及其生产和收入分配.主要以单个经济单位(单个生产者、单个消费者、单个市场经济活动)作为研究对象
4.了解实证分析与规范分析：
  实证分析：是指超越一切价值判断，从某个可以证实的前提出发，来分析人的经济活动。其特点为：回答 “是什么”的问题；分析问题具有客观性；得出的结论可以通过经验事实进行验证。
  规范分析：是指根据一定的价值判断为基础，提出某些分析处理经济问题的标准，树立经济理论的前提，作为制定经济政策的依据，并研究如何才能符合这些标准。它要回答的是“应该是什么”的问题。
5.理解循环流量图及其画法：
   教材P22页，

第二部分  市场如何运行

1、掌握需求概念、需求定理、需求曲线
    经济学中需求是在一定的时期，在每个价格水平下，消费者愿意并且能够购买的商品数量。
    需求曲线：表示在每一价格下所需求的商品数量。需求曲线是显示价格与需求量关系的曲线，是指其他条件相同时，在每一价格水平上买主愿意购买的商品量的表或曲线。
需求曲线可以以任何形状出现，符合需求定理的需求曲线只可以是向右下倾斜的。 需求曲线通常以价格为纵轴（y轴），以需求量为横轴（x轴），在一条向右下倾斜、且为直线的需求曲线中，在中央点的需求的价格弹性等于一，而以上部份的需求价格弹性大于一，而以下部份的需求价格弹性则小于一。教材P61页
   需求定律：商品的价格和需求量之间反向变动的关系，即价格越低，需求量越多；价格越高，需求量越少。
2、掌握供给概念、供给定理、供给曲线
   经济学中的供给是指生产者在某一特定时期内，在每一价格水平上生产者愿意并且能够提供的一定数量的商品或劳务。
   供给定理：是说明商品本身价格与其供给量之间的关系的理论。其基本内容是：在其他条件不变的情况下，某商品的供给量与价格之间成同方向的波动，即供给量随着商品本身价格的上升而增加，随商品本身价格的下降而减少。
   供给曲线：是以几何图形表示商品的价格和供给量之间的函数关系，
[image: 经济的供给曲线]经济的供给曲线
供给曲线是根据供给表中的商品的价格—供给量组合在平面坐标图上所绘制的一条曲线。
3、掌握供求图及分析均衡变动
    供求图：教材P69页
分析均衡变动的三个步骤：
    第一，确定该事件是使供给曲线移动还是使需求曲线移动还是使两者都移动。
    第二，确定曲线移动的方向。
    第三，用供求图说明这种移动如何改变均衡价格和均衡数量。
4.理解价格如何配置资源：  
   当某一产品价格上升时，由于利润的驱使，本行业的生产者会扩大生产规模，其他行业的生产者也会转向对该产品的关注，带来资金、科技、人力、管理经验等资源的投入；反之，当某一领域产品价格下降时，其内部资源也会加速向其他领域流动；因此由于价格升降机制的调节，资源会随着市场利润的走向而得到有效的配置。当然，价格体系的调节也不是万能，有时还需要政府的宏观调控才能有效地配置资源。
5.掌握需求价格弹性及其应用：
   需求价格弹性简称为价格弹性或需求弹性，是指需求量对价格变动的反应程度，是需求量变化的百分比除以价格变化的百分比。需求量变化率对商品自身价格变化率反应程度的一种度量，等于需求变化率除以价格变化率。
6.了解供给价格弹性：
   供给价格弹性是指供给量相对价格变化作出的反应程度，即某种商品价格上升或下降百分之一时，对该商品供给量增加或减少的百分比。供给量变化率对商品自身价格变化率反应程度的一种度量，等于供给变化率除以价格变化率。
7.掌握价格上限、下限的含义
   价格上限：价格上限出售一种物品的法定最高价格。价格上限可以高于均衡价格也可以低于均衡价格，高于时价格上限是非限制性的，低于均衡价格时是限制性的。
   价格下限：价格下限是指出售一种物品、服务或者资源的法定最低价格。价格下限又叫支持价格，价格地板，是政府为了扶植某一行业的发展而规定的该行业产品的最低价格。价格下限总是高于该产业自发形成的均衡价格。
8.理解价格管制的影响
    价格管制：价格管制是指政府根据形势和既定政策，运用行政权力直接规定某些产品的价格或价格变动幅度，并强制执行。
    好的影响：保护部分消费者利益，控制物价过快的上涨 价格管制坚持保护了那些在价格上涨时生活尤其艰难的人。面包的价格上限是为了保护那些穷得只能以面包为生的人；房租上限是为了保护那些在房屋供不应求时租房的人，否则房东就会“坐地起价”.对保障和改善民生，促进经济社会和谐发展，维护社会稳定大局有重要意义。”
    坏的影响：一是打压了农产品价格，将挫伤农民种田的信心，会危及我国的粮食安全； 二是对消费者的长远利益而言，它并不能惠及普通消费者。厂家容易逃避管制和采取捆绑销售的方式。排队、逃税、黑市交易这些问题就会层出不穷 。三是会刺激政府对市场活动的微观参与，将加剧经济社会发展的结构性矛盾，还会增加权力的寻租与腐败的机会。 改革开放局面来之不易，而干预价格限价管制等首先损伤的是低收入群体，此类政策只会恶化他们的处境，进而使社会更加不稳定，可能带来更大的社会成本。

第三部分  市场和福利
1.掌握消费者剩余的概念：
   消费者剩余是指消费者消费一定数量的某种商品愿意支付的最高价格与这些商品的实际市场价格之间的差额。
2. 掌握生产者剩余的概念：
   生产者剩余等于厂商生产一种产品的总利润加上补偿给要素所有者超出或低于他们所要求的最小收益的数量。生产者剩余=卖者得到的收入－卖者的实际成本
3.了解消费者福利的含义：
    是一种特殊的商业福利，指商家正常售价的前提下，消费者在进行常规的商品或服务购买时，除得到所购商品及服务外，还可以获得a分成，这份利益即被称作消费福利。
4.了解市场效率的衡量：
   微观经济学认为市场效率最高的市场是完全竞争市场，因此我们要评价某个市场的效率，可以先计算出与待评估市场同等条件下的完全竞争市场的均衡条件以及生产者和消费者的收益，然后再计算出待评估市场的均衡条件以及生产者和消费者的收益，最后将两者对比一下，计算出待评估市场与完全市场的总收益差距。差距越大，效率越低；差距越小，效率越高。
5.理解比较优势 ：
   如果一个国家在本国生产一种产品的机会成本（用其他产品来衡量）低于在其他国家生产该产品的机会成本的话，则这个国家在生产该种产品上就拥有比较优势。也可以说，当某一个生产者以比另一个生产者更低的机会成本来生产产品时，我们称这个生产者在这种产品和服务上具有比较优势。
6.掌握支付意愿的概念：
   支付意愿是指消费者接受一定数量的消费物品或劳务所愿意支付的金额。是消费者对特定物品或劳务的个人估价，带有强烈的主观评价成分。
7、掌握市场失灵的概念及类型
   概念：市场失灵是指市场无法有效率地分配商品和劳务的情况。另一方面，市场失灵也通常被用于描述市场力量无法满足公共利益的状况。
   类型：由于市场机制发挥作用的前提条件不完备而产生的市场失灵；由于市场发育不完善而产生的市场失灵；由于超出市场机制作用范围而产生的市场失灵；由于政府失灵而产生的市场失灵。

第四部分  公共部门经济学

1、掌握外部性概念及分类
    概念：外部性又称为溢出效应、外部影响、外差效应或外部效应、外部经济，指一个人或一群人的行动和决策使另一个人或一群人受损或受益的情况。
分类：分为正外部性和负外部性。正外部性是某个经济行为个体的活动使他人或社会受益，而受益者无须花费代价，负外部性是某个经济行为个体的活动使他人或社会受损，而造成负外部性的人却没有为此承担成本。
2.了解交易成本概念：
   交易成本又称交易费用，是由诺贝尔经济学奖得主科斯所提出，交易成本理论的根本论点在于对企业的本质加以解释。由于经济体系中企业的专业分工与市场价格机能之运作，产生了专业分工的现象；但是使用市场的价格机能的成本相对偏高，而形成企业机制，它是人类追求经济效率所形成的组织体。由于交易成本泛指所有为促成交易发生而形成的成本，因此很难进行明确的界定与列举，不同的交易往往就涉及不同种类的交易成本。
3、掌握非排他性与非竞争性的概念
    非排他性：非排他性是指在技术上不可能将拒绝为它支付费用的个人或厂商排除在公共物品或服务的受益范围之外。如你走在一条公路上，你无法排除其他人也走这条公路，如你不愿意受到公路上的路灯的光照，但只要你走上这条有路灯的公路，就必须受到照射。
非竞争性：非竞争性是指该产品被提供出来以后，增加一个消费者不会减少任何一个人对该产品的消费数量和质量，其他人消费该产品的额外成本为零，换句话说，增加消费者的边际成本为零。以国防为例，尽管人口数量往往处于不断增长的状况，但没有任何人会因此而减少其所享受的国防安全保障。
4.公共物品与私人物品的区别：
   经济学家们区分的标准是私人物品具有排他性和竞争性；而公共物品则具有非排他性和非竞争性。简言之，排他性是指一件商品我用了别人就不能再用，我吃了一口苹果别人就不可能再吃我吃的这口；竞争性是指我用了一件商品别人就会少用一件，我吃了一个苹果其他人可以吃的苹果就少了一个。
5.了解公地悲剧：
   公地作为一项资源或财产有许多拥有者，他们中的每一个都有使用权，但没有权利阻止其他人使用，而每一个人都倾向于过度使用，从而造成资源的枯竭。过度砍伐的森林、过度捕捞的渔业资源及污染严重的河流和空气，都是“公地悲剧”的典型例子。之所以叫悲剧，是因为每个当事人都知道资源将由于过度使用而枯竭，但每个人对阻止事态的继续恶化都感到无能为力。而且都抱着“及时捞一把”的心态加剧事态的恶化。公共物品因产权难以界定而被竞争性地过度使用或侵占是必然的结果。

第五部分  企业行为与产业组织

1、掌握机会成本的概念及内涵
    概念：机会成本是指为了得到某种东西而所要放弃另一些东西的最大价值；也可以理解为在面临多方案择一决策时，被舍弃的选项中的最高价值者是本次决策的机会成本；还指厂商把相同的生产要素投入到其他行业当中去可以获得的最高收益。
2、理解显成本与隐成本、会计利润与经济利润的概念与区别
    显成本：显性成本是指厂商在生产要素市场上购买或租用所需要的生产要素的实际支出，即企业支付给企业以外的经济资源所有者的货币额。例如支付的生产费用、工资费用、市场营销费用等，因而它是有形的成本。
    隐成本：隐性成本是厂商本身自己所拥有的且被用于企业生产过程的那些生产要素的总价格。是一种隐藏于企业总成本之中、游离于财务审计监督之外的成本。是由于企业或员工的行为而有意或者无意造成的具有一定隐蔽性的将来成本和转移成本，是成本的将来时态和转嫁的成本形态的总和，如管理层决策失误带来的巨额成本增加、领导的权威失灵造成的上下不一致、信息和指令失真、效率低下等。
    区别：简单的说:显成本就是看的到的,比如说购买材料所用的钱.而隐成本就是看不到的,比如说那些旧设备
    显性成本：需要企业支出货币的投入成本
    隐性成本：不需要企业支出货币的投入成本
    会计利润：会计利润是指企业在一定会计期间的经营成果。利润包括收入减去费用后的净额、直接计入当期利润的利得和损失等。会计利润也就是账面利润，是公司在损益表中披露的利润。
经济利润:是指厂商的收益与它的成本之差，后者包括从最有利的另外一种厂商资源的使用中可以获得的收益。
会计利润与经济利润的区别：会计利润就是我们通常所收的利润，也就是收入-成本费用，经济利润则是经济学上的概念，经济学家认为会计利润是高估的，只考虑了企业表面发生的成本费用，没有考虑隐性的成本，也没有考虑期末的资产升值或贬值。
    1）经济利润=销售收入-机会成本 
    2）会计利润=销售收入-会计成本

3、掌握沉没成本的概念及内涵
   沉没成本是指由于过去的决策已经发生了的，而不能由现在或将来的任何决策改变的成本。人们在决定是否去做一件事情的时候，不仅是看这件事对自己有没有好处，而且也看过去是不是已经在这件事情上有过投入。我们把这些已经发生不可收回的支出，如时间、金钱、精力等称为“沉没成本”。在经济学和商业决策制定过程中会用到“沉没成本”的概念，代指已经付出且不可收回的成本。沉没成本常用来和可变成本作比较，可变成本可以被改变，而沉没成本则不能被改变。
理解厂商行为的短期与长期的区别：
   长期经济行为和短期经济行为相比，具有更大的弹性，即长期经济行为能够在更大的程度上进行调节，使个体适应经济形势的变动。举例来说，对于短期变动，厂商和个人由于某些限制，不能够使自己完全调节到适应经济的变动。如：iphone热销，但是因为生产线以及经过培训的合格技工的限制，苹果公司不能大幅扩大产量。但是从长期来说，苹果公司就可以从容的布置新的工厂、培训足够的工程师和技术工人等等，使其产量满足市场的需求。
4.掌握边际产量递减规律：
   边际产量递减规律，即在技术水平和其他要素投入量不变的条件下，连续等量的增加一种生产要素的投入量，当该生产要素投入量小于某一特定值时，增加该要素投入量带来的边际产量是递增的；当这种可变要素投入量连续增加并超过这一特定值时，增加该要素投入所带来的边际产量是递减的。又称边际报酬递减规律或边际收益递减规律。
5.掌握短期生产中，总成本、可变成本、固定成本、平均成本、边际成本的概念与联系
   总成本：是指短期内生产一定产品所需成本的总和。它是固定成本和可变动成本的总和。短期总成本随产量的增加而增加，是产量的增函数。
   可变成本：是指厂商在短期内生产一定量的产品对可变生产要素所支付的总成本。
[image: 短期可变成本(SVC)]短期可变成本(SVC)
这种成本是可变的，随着产量的变动而变动。其中主要包括原料、燃料的支付以及生产工人的工资等。
   固定成本：固定成本在短期中固定不变的，不随产量的变动而变动，即使产量为零时，也仍然存在固定成本。短期固定成本主要包括厂房和设备的折旧以及管理人员的工资。
   平均成本： 是短期内生产每一单位产品平均所需要的成本，用SAC表示。
  边际成本：短期边际成本SMC是指在短期内，厂商每增加一单位产量所引起的总成本的增加量。
6.掌握长期生产中，平均成本的概念与形状
   概念：长期平均成本，是长期内厂商平均每单位产量花费的总成本。
[bookmark: ref_1]   形状：长期平均成本呈U形是因为规模经济与规模不经济。规模经济：厂商由于扩大生产规模而使经济效益得到提高，即产量增加的倍数大于成本增加的倍数。规模不经济：厂商由于规模过大，导致经济效益下降，即产量增加倍数小于成本增加倍数。
外在经济与外在不经济导致长期平均成本的上移或下移。
   外在经济：企业以外的因素使企业成本下降。
   外在不经济：企业以外的因素使企业成本上升。
[image: 长期平均成本的形状与移动]长期平均成本的形状与移动

7.掌握规模经济、规模收益不变与规模不经济的概念与区别
    规模经济：规模经济是指通过扩大生产规模而引起经济效益增加的现象。规模经济反映的是生产要素的集中程度同经济效益之间的关系。规模经济的优越性在于：随着产量的增加，长期平均总成本下降的特性。但这并不仅仅意味着生产规模越大越好，因为规模经济追求的是能获取最佳经济效益的生产规模。一旦企业生产规模扩大到超过一定的规模，边际效益却会逐渐下降，甚至跌破趋向零，乃至变成负值，引发规模不经济现象。
    规模不经济：规模不经济指随着企业生产规模扩大，而边际效益却渐渐下降，甚至跌破零、成为负值。造成此现象的原因，可能是内部结构因规模扩大而更趋复杂，这种复杂性会消耗内部资源，而此耗损使规模扩大本应带来的好处相互消减，也有可能是官僚主义增长，或者创新壁垒增加，因此出现了规模不经济的现象。
规模收益不变：如果所有投入品的数量都以相同的百分数增加，并导致产量也以相同的百分数增加，就是规模收益不变的。规模收益递增的趋势不可能是无限的，当生产达到一定规模之后，上述促使规模收益递增的因素会逐渐不再起作用。例如，工人分工如果过窄，就会导致工人工作单调，影响工人的积极性。设备生产率的提高，最终也要受当前技术水平的限制。所以，通常工厂总会有一个最优规模。对公司来说，当工厂达到最优规模时，再扩大生产，它就采用建若干个规模基本相同的工厂的办法。这时，规模收益基本处于不变阶段。这个阶段往往可以经历相当长一个时期，但最终它要进入规模收益递减阶段。
8.掌握市场结构的四种类型：
   指的是某一市场中各种要素之间的内在联系及其特征，包括市场供给者之间、需求者之间、供给和需求者之间以及市场上现有的供给者、需求者与正在进入该市场的供给者、需求者之间的关系。
9.掌握完全竞争市场的基本特征
   第一，市场上有无数的买者和卖者。
   第二，同一行业中的每一个厂商生产的产品是完全无差别的。
   第三，厂商进入或退出一个行业是完全自由的。
   第四，市场中每一个买者和卖者都掌握与自己的经济决策有关的商品和市场的全部信息。
10.理解总收益、平均收益与边际收益的概念与联系
    总收益：总收益指厂商销售一定数量的产品或劳务所获得的全部收入，它等于产品的销售价格与销售数量的乘积，记为TR=P*Q。
    平均收益：平均收益是指厂商销售单位产品所获得的收入。
    边际收益：边际收益是指增加一单位产品的销售所增加的收益，即最后一单位产品的售出所取得的收益。它可以是正值或负值。边际收益=总收益的变化量/销售量的变化量
11.掌握完全竞争市场厂商利润最大化的均衡决策及相关图示（p222）
   均衡条件：1.如果边际收益大于边际成本，企业应该增加起产量
          2,.如果边际收益小于边际成本，企业应该减少起产量
          3.如果边际收益等于边际成本，利润最大化的产量水平
12.掌握完全垄断市场的形成条件
     1市场只有唯一个销售者
     2该企业的商品没有任何替代品
     3新厂商不能进入该市场
13.理解垄断厂商的利润最大化均衡决策（P241）
    垄断者的利润最大化产量是由边际收益曲线与边际成本曲线交点所决定的，利润最大化时，边际收益等于边际成本，边际收益小于其价格。
14.掌握价格歧视的概念，了解相关事例
  概念：以不同价格向不同客户出售同一种商品的经营做法
  相关示例：1，电影票对儿童和老年人收低于其他人的价格
          2，飞机票价对不同座位有不同价格
          3，助学金对贫困学生提供助学金
15.掌握垄断竞争市场的含义及条件
  含义：垄断竞争是一种介于完全竞争和完全垄断之间的市场组织形式，在这种市场中，既存在着激烈的竞争，又具有垄断的因素。
   条件： 1、各个厂商的产品不是同质的，但彼此间是非常接近的替代品。（因为不同质，所以具有一定的垄断力量，因为彼此是很相似的替代品，所有竞争。）
           2、一个生产集团中有大量厂商，每个厂商所占市场份额都很小。
        3、厂商可以自由进入和退出一个生产集团。
[bookmark: OLE_LINK1]16、掌握寡头垄断市场的含义及条件
     含义：寡头垄断市场是介于垄断竞争与完全垄断之间的一种比较现实的混合市场，是指少数几个企业控制整个市场的生产和销售的市场结构，这几个企业被称为寡头企业。
     条件：1．厂商极少。市场上的厂商只有一个以上的少数几个（当厂商为两个时，叫双头垄断），每个厂商在市场中都具有举足轻重的地位，对其产品价格具有相当的影响力。
          2．相互依存。任一厂商进行决策时，必须把竞争者的反应考虑在内，因而既不是价格的制定者，更不是价格的接受者，而是价格的寻求者。
          3．产品同质或异质。产品没有差别，彼此依存的程度很高，叫纯粹寡头，存在于钢铁、尼龙、水泥等产业；产品有差别，彼此依存关系较低，叫差别寡头，存在于汽车、重型机械、石油产品、电气用具、香烟等产业。
          4．进出不易。其他厂商进入相当困难，甚至极其困难。因为不仅在规模、资金、信誉、市场、原料、专利等方面，其他厂商难以与原有厂商匹敌，而且由于原有厂商相互依存，休戚相关，其他厂商不仅难以进入，也难以退出。



第六部分  宏观经济学的数据

[bookmark: OLE_LINK2]1.掌握国内生产总值的含义
   国内生产总值（Gross Domestic Product，简称GDP)是指在一定时期内（一个季度或一年），一个国家或地区的经济中所生产出的全部最终产品和劳务的价值，常被公认为衡量国家经济状况的最佳指标。
2.理解GDP与GNP的区别
   区别：前者是根据属地原则来衡量一国财富的，后者则是根据属人原则来衡量一国财富的。
    与GNP相比，GDP主要在以下几个方面较好地体现了一国经济发展的质量和效率:
    首先，与GNP相比，GDP的规模体现了一国经济对资本的吸收能力。一国要将资本投入转化为有效的最大产出，必须在软硬件上具备相当的基础。具体而言，硬件包括各种基础设施的建设、人才队伍的培养、消费能力的积累等;软件则包括社会文化制度的健全、市场机制的完备、消费意识的转变、产品品牌的建立等。所以无论是派生于国内自有资本，还是派生于外国直接投资，GDP增长都是和一国的投资环境息息相关。只有好的投资环境，才能带来GDP的不断增长。
    其次，与GNP相比，GDP的质量体现了一国各种生产要素资源的优化配置程度。要素禀赋优势的比较，是当前全球资本流动配置的依据所在。资本只有在和国家的优势资源相结合的情况下，才能产生最大的产出。在一定发展阶段，大量引进外资，并将它与本国的优势资源相结合，无疑可以较大地提高本国资源的利用效率，包括解决就业、推动技术进步、提高管理能力、减少资源能源消耗等。因此，GDP的有效增长，能够较为客观地反映本国各种要素资源的利用程度和利用效率。
    最后，与GNP相比，GDP的结构体现了一国的真实社会福利水平。一般而言，在一国经济发展到一定阶段后，人们会对生态环境、社会保障、公平正义等福祉提出更高的要求，这将促进经济重心从"物"到"人"的逐步转变，促使产业结构从以制造业为主向以服务业为主的逐步转变。如何更好地改善国民的生存环境、提供更多的公共品、提高社会保障水平、实现社会公平发展等等，将成为经济发展的重中之重。而这些都需要进一步优化GDP的结构，才能得以实现，包括单位GDP能耗的降低、产业结构的调整、再分配机制的构建等。GDP结构的合理变迁，无疑可以较好地推动本国人口资源和环境的协调发展，从而实现可持续发展的目标。
3. [bookmark: OLE_LINK3]掌握用支出法核算国内生产总值
    GDP=总消费+总投资+净出口+政府购买
4. 掌握真实GDP与名义GDP的概念与联系
[bookmark: OLE_LINK4]   真实GDP：用不变的基年价格来评价经济中物品与劳务生产的价值
   名义GDP：当年价格来评价经济中物品与劳务生产的价值
5. [bookmark: OLE_LINK5]掌握GDP平减指数
   平均物价指数（GDP又译GDP平减指数、国内生产总值平均物价指数)是名义GDP与实际GDP的比率，表达了货币供给量与货币需求的比例关系。
6. [bookmark: OLE_LINK6]掌握CPI概念
   CPI是居民消费价格指数的简称。居民消费价格指数，是一个反映居民家庭一般所购买的消费商品和服务价格水平变动情况的宏观经济指标。它是度量一组代表性消费商品及服务项目的价格水平随时间而变动的相对数，是用来反映居民家庭购买消费商品及服务的价格水平的变动情况。
[bookmark: OLE_LINK7]7.理解CPI计算过程
[bookmark: OLE_LINK9]   1.固定篮子。确定哪些物价对普通消费者是最重要的
   2.找出价格。找出每个时点上篮子中每种物品与劳务的价格
   3.计算这一篮子东西的费用
   4.选择基年并计算指数
   消费物价指数=（当年—篮子物品五劳务的价格)/（基年—篮子的价格）×100
   5.计算通货膨胀率
     第二年的通货膨胀率=（第二年GIP—第一年GIP）/第一年GIP×100%
[bookmark: OLE_LINK8]8.了解CPI固定篮子
    确定哪些物价对普通消费者是最重要的

第七部分  长期中的真实经济

1.了解生产率的决定因素
   a人均物资资本
   b人均人力资本
   c人均自然资本
   d技术知识
[bookmark: OLE_LINK10]2.了解国民收入账户中的储蓄投资恒等式
   在一国的一年的经济总量中储蓄量与投资量是处于恒等状态的,也就是
   一年储蓄量=一年投资量 
   只有维持这样的恒等状态才不会危及到一个国家经济形式的正常运转.
[bookmark: OLE_LINK11]3.理解可贷资金市场上利率的决定
    商品市场和货币市场的共同均衡 
4.掌握失业的含义及类型
   含义：在经济学范畴中，一个人愿意并有能力为获取报酬而工作，但尚未找到工作的情况
   类型：自然失业，周期性失业
5.掌握失业率的计算方式
   失业率=失业者人数/劳动力×100%
6、理解最低工资法、工会、效率工资对失业的影响
[bookmark: OLE_LINK12]   最低工资法:工资高于均衡水平会引起失业
   工会：工会把工资提到工资高于均衡水平时会增加劳动供给量，减少劳动需求量从而会导致失业
   效率工资：工资高于均衡水平企业会更具效益
第八部分  长期中的货币和物价

1.理解货币的职能
   交换媒介，计价单位，价值储蓄手段
[bookmark: OLE_LINK13]2.理解货币的统计口径分类
   M0，即通货，银行等金融机构体系以外流通中的现金；
   M1，即M0+企事单位活期存款； 
   M2，商业银行派生货币，俗称“信贷货币”；  
   MB，即央行货币发行，也叫基础货币或高能货币创造或“银根”创造（M0〈MB〈M2〉；
   M3，指金融资本资金杠杆与资本衍生货币结果，简称为衍生货币，来源于前身“产业资本”，在追逐更高利润回报的驱使下，产业资本进入虚拟经济、脱离实体经济而长期滞留变为投机资本，通过创造金融衍生品放大“赌博与对赌合约虚拟经济”。
3、 掌握货币乘数
   银行体系用一美元准备金所产生的货币量（货币乘数是货币准备金率的倒数）
4、 理解货币创造过程
   　 存款金额 
   准备金 　
　 贷款金额 　
　 货币供应总额
5、 了解中央银行的职能（发行、银行、政府的银行）
   中央银行具有三项主要职能：
a制定和执行货币金融政策
b对金融活 动实施监督管理
c提供支付清算服务。 
6、 掌握法定准备金、法定准备金率的含义
    法定准备金:银行必须根据其存款的持有的最低准备金量的规定
法定准备金率:银行作为准备金持有的存款比例
7、 [bookmark: OLE_LINK14]掌握央行贴现的含义
   是指商业银行对票据持有人在票据到期前，以票据为抵押，向持有人提供贷款的一种方式。
8、 [bookmark: OLE_LINK15]掌握央行公开市场操作的含义
    中央银行吞吐基础货币，调节市场流动性的主要货币政策工具，通过中央银行与指定交易商进行有价证券和外汇交易，实现货币政策调控目标。
9、 [bookmark: OLE_LINK16]掌握中央银行如何通过三种货币工具控制货币供给量
  一是存款准备金率，降低准备金率供给量提高，提高准备金率供给量下降
  第二是再贴现率，是指商业银行想提前兑现一些证券的比率，比较有效，提高则供给量增加，减少则供给量下降
  第三是公开市场业务，公开市场业务主要是政府债券等的发放，收缩银根的话就发放债券，放松银根的话就回收国债
10、 [bookmark: OLE_LINK17]掌握通货膨胀的含义及通胀率的计算方式
     含义;在信用货币制度下，流通中的货币数量超过经济实际需要而引起的货币贬值和物价水平全面而持续的上涨。
     计算方式：以 P1 为现今物价平均水平，P0 为去年的物价水平，年度通货膨胀率可测量如下:通货膨胀率 = (P1 - P0)/P0,
11、 理解通货膨胀的成本
    1.皮鞋成本：通货膨胀时人们减少货币持有量浪费的资源。 
    2.菜单成本：通货膨胀时改变价格的成本。 
    3.扭曲消费者决策,相对价格变动与资源配置失误。 
    4.通货膨胀引起的税收扭曲：税收未考虑实际利率的改变。 
    5.通货膨胀侵蚀了计价单位的实际价值，造成混乱和不方便。 
    6.通货膨胀使得财富任意再分配：预期利息不变，由于通胀使得实际利率改变了，货币价值也改变了。
12、 了解通货膨胀的原因
    原因：造成通货膨胀的直接原因是国家财政赤字的增加。政府为了挽救经济危机或弥补庞大的财政赤字，不顾商品流通的实际需要，滥发纸币。他们之所以要利用这种办法来弥补财政赤字，是因为这种办法比起增加税收、增发国债等办法富于隐蔽性，并且简便易行。

第九部分  短期经济波动

1、 [bookmark: OLE_LINK18]了解经济周期的含义及阶段
含义：也称商业周期、景气循环， 经济周期一般是指经济活动沿着经济发展的总体趋势所经历的有规律的扩张和收缩。是国民总产出、总收入和总就业的波动，是国民收入或总体经济活动扩张与紧缩的交替或周期性波动变化。
阶段：将经济周期分为四阶段：繁荣、衰退、萧条、复苏
2、 [bookmark: OLE_LINK19]掌握总需求含义及曲线形状
   指一个国家或地区在一定时期内（通常1年）由社会可用于投资和消费的支出所实际形成的对产品和劳务和购买力总量。它取决于总的价格水平，并受到国内投资、净出口、政府开支、消费水平和货币供应等因素的影响。
3、 掌握总供给含义及曲线形状
  指某一时期一个经济中各企业所愿意生产的商品与服务的价值的总和。
4、 [bookmark: OLE_LINK20]了解短期经济波动的两个解释
A总需求移动
B总供给移动
5、 [bookmark: OLE_LINK21]理解总供求对短期经济波动的解释
   短的期中，物价总水平上升会增加物品与劳务的供给量，下降则减少
6、 了解滞胀的含义及产生
   含义：产量减少而物价上升的时期
   产生：很大程度上是由于政府在应对经济危机时的不当措施导致的。比如说，为了防止经济增速过快下滑，政府一般会大量的向市场投放货币，进行大量的基础设施建设。这样一来导致的后果就是未来一两年通货膨胀的发生，当发生比较严重的通货膨胀以后政府又采取了不当的货币紧缩政策，这样一来导致刚刚起步的经济又开始下滑。而通胀却没有控制住。其最后的结果就是导致：经济增长乏力，而通胀却居高不下
7、 [bookmark: OLE_LINK22]掌握凯恩斯基于流动偏好的货币需求理论
   按照凯恩斯的观点，作为价值尺度的货币具有两种职能，其一是交换媒介或支付手段，其二是价值贮藏。货币需求就是人们宁愿牺牲持有生息资产（如各种有价证券）会取得的利息收入，而把不能生息的货币保留在身边。至于人们为什么宁愿持有不能生息的货币，是因为与其他的资产形式相比，货币具有使用方便灵活的特点，是因为持有货币可以满足三种动机，即交易动机、预防动机和投机动机。所以凯恩斯把人们对货币的需求称为流动偏好（Liquidity Preference）。流动偏好表示人们喜欢以货币形式保持一部分财富的愿望或动机。
8、 [bookmark: OLE_LINK23]掌握货币市场均衡及图示
   是货币需求与货币供给两种共同作用的结果
[bookmark: OLE_LINK24]9、掌握乘数效应
     是一种宏观的经济效应，也是一种宏观经济控制手段，是指经济活动中某一变量的增减所引起的经济总量变化的连锁反应程度。财政政策乘数是研究财政收支变化对国民经济的影响，其中包括财政支出乘数、税收乘数和平衡预算乘数。
10、 [bookmark: OLE_LINK25]了解挤出效应
    指一个相对平面的市场上，由于供应、需求有新的增加，导致部分资金从原来的预支中挤出，而流入到新的商品中。 挤出效应:指政府支出增加所引起的私人消费或投资降低的效果。
[bookmark: OLE_LINK26]11、掌握财政政策的含义及政策工具
     含义：财政政策是指国家根据一定时期政治、经济、社会发展的任务而规定的财政工作的指导原则，通过财政支出与税收政策的变动来影响和调节总需求。 财政政策是国家整个经济政策的组成部分。
     工具：政府支出    政府收入
12、 [bookmark: OLE_LINK27]掌握货币政策的含义、三大货币政策工具及图示
     含义：指政府或中央银行为影响经济活动所采取的措施，尤指控制货币供给以及调控利率的各项措施。
     工具：法定存款准备金率政策     再贴现政策     公开市场业务
13、 理解掌握握扩张性与紧缩性的财政政策、货币政策的配合
	配合类型
	适用情形

	“双松”政策
	总需求严重不足，生产能力未得到充分利用

	“双紧”政策
	严重通货膨胀时期

	紧的财政政策和松的货币政策配合
	总供求大体平衡，但消费偏旺、投资不足

	松的财政政策和紧的货币政策配合
	总供求大体适应，但投资过旺、消费不足



西方经济学复习题
第一部分：选择
1.某一企业的短期成本函数表现为TC=400+18Q+4Q2,则该企业的平均可变成本为（  ）
A.200     B.4Q2     C.18Q+4Q2    D.18+4Q
2．某商品为低档品，则该商品的收入弹性（  ）
A．大于零     B.等于零    C．小于零    D.大于一
3.在一无差异曲线上，某一消费者愿意为2块巧克力而放弃5个包子，则巧克力对包子的替代率是（  ）
A.2.5    B.3    C.0.4    D.4
4．连续增加某种要素的投入量，在总产量达到最大时，边际产量曲线（  ）
A．与纵轴相交              B．经过原点
C．与平均产量曲线相交      D．与横轴相交
5. 准租金是（  ）
A．固定总成本和经济利润之和 
B．平均成本和经济利润之和
C．边际成本和经济利润之和 
D．边际收益和经济利润之和  
6．生产理论中所说的短期是指（  ）
A.一年之内
B.全部生产要素都可随产量调整的时期
C.至少有一种生产要素不能调整的时期
D.两种以上生产要素都可调整的时期
7．完全竞争市场短期均衡时（  ）
A．P=MP           B．P =MC
C．MC>MR         D．MC<MR
8.平均产量、总产量与边际产量之间的关系正确的是（  ）
A.平均产量等于边际产量时，总产量最大
B.边际产量为0时，总产量最大
C.平均产量为0时，边际产量最大
D.边际产量大于平均产量时，总产量最大
9．吉芬商品的特点是（  ）
A．需求曲线向右下方倾斜
B.需求曲线向右上方倾斜
C．该商品价格下降所产生的替代效应为负数
D.该商品价格下降所产生的收入效应的绝对值小于替代效应
10.某种商品的价格上升5%，而需求量下降3%，则该商品的价格弹性为（  ）
A.富有弹性   B.单位弹性   C.缺乏弹性   D.无限弹性
11．垄断竞争市场有别于完全竞争市场的关键特征是（  ）
A．完全竞争市场上的厂商数量众多，垄断竞争市场上的厂商数量有限 
B．完全竞争市场上的消费者数量众多，垄断竞争市场上的消费者数量有限 
C．完全竞争厂商生产的产品是无差异的，垄断竞争厂商生产的产品是有差异的 
D．从长期来看，完全竞争厂商进入或退出一个行业是自由的，垄断竞争厂商进入或退出一个行业存在障碍
12.GDP与NDP之间的差额是（  ）
A.间接税    B.折旧    C.直接税    D.净出口
13．劳动供给的一般原则是使闲暇对收入的边际替代率等于（  ）
A．劳动率     B．利息率     C．地租率     D．工资率
14．作为市场价格接受者的厂商是（  ）
A.完全竞争厂商      B.垄断厂商
C.垄断竞争厂商      D.寡头垄断厂商
15.IS曲线向左方移动的条件是（  ）
A.总支出增加        B.总支出减少
C.价格水平下降      D.价格水平上升
16. 西方经济学中的经济利润是指（  ）
A．总收益和显性成本之间的差额               B．总收益和隐性成本之间的差额
C．正常利润                                 D．超额利润
17.在LM曲线的凯恩斯区域，以下说法正确的是（  ）
A.财政政策有效，货币政策无效                     B.财政政策无效，货币政策有效
C.财政政策与货币政策都有效                       D.财政政策与货币政策都无效
18. 斜率为边际技术替代率（MRTS）的曲线是（  ）
A 等产量线         B 等成本线 
C 无差异曲线       D 生产可能性曲线
19.某一消费函数为C=240+0.75Y，在Y为400时，则APC为（  ）
A.0.6    B.0.75    C.1.35    D.0.55
20．四部门经济中，国民经济核算恒等式（不考虑转移支付）是（  ）
A．I=S   B．I+G=S+T    C.I+G+X=S+T+M    D．I+G+M=S+T+X
21.自发投资支出增加20亿美元，会使IS曲线（  ）
A.右移20亿美元 
B.左移20亿美元 
C.右移支出乘数乘以20亿美元 
D.左移支出乘数乘以20亿美元
22．当一国的年物价上涨率为15％的时候，西方经济学认为该国（  ）
A．没有通货膨胀 
B．存在温和的通货膨胀 
C．存在奔腾的通货膨胀 
D．存在超级通货膨胀
23. 若商品价格不变，当消费者收入减少时，预算约束线（  ）
A．右移            B.左移
C．向左旋转        D.向右旋转
24.总供给曲线右移可能是因为（  ）
A.在其他条件不变的情况下，原材料涨价
B.在其他条件不变的情况下，技术进步了
C.在其他条件不变的情况下，所得税增加
D.在其他条件不变的情况下，发生自然灾害
25. 用支出法测算的国内生产总值包括消费、投资、净出口和（  ）
A．工资     B．税收     C．政府购买     D．利润
26．利率和收入的组合点出现在IS线右上方，LM线的左上方，则表示（  ）
A. I<S，L<M        B. I<S，L>M
C. I>S，L<M        D. I>S，L>M
27.  总需求曲线（  ）。  
A．当其他条件不变时，政府支出减少时会右移；   
B．当其他条件不变时，价格水平上升时会左移； 
C．在其他条件不变时，税收减少会左移；      
D．在其他条件不变时，名义货币供给增加会右移。
28．在以下情况中，投资乘数最大的是（  ）
A.边际消费倾向为0.6           B.边际储蓄倾向为0.1
C.边际消费倾向为0.4           D.边际储蓄倾向为0.3
29．在充分就业的情况下，下列因素中最可能导致通货膨胀的是（  ）
A．进口增加 
B．工资不变但劳动生产率提高
C．出口减少 
D．政府购买不变但税收减少
30．下列属于新古典增长模型假设的是（  ）
A．两种生产要素可以相互替代 
B．资本折旧是内生的
C．储蓄在国民收入中所占的份额可变 
D．技术进步是外生的
第二部分：判断、名词解释
1、 如果一条线性的需求曲线与一条曲线型的需求曲线相切，则在切点处两条需求曲线的需求价格弹性系数相同。              （ ）
2、  当出租车租金上涨后，对公共汽车服务的需求量下降。   （ ）                   
3、 需求完全无弹性可以用一条与横轴平行的直线表示。     （ ）                  
4、 一个商品价格下降对其互补品最直接的影响是互补品的需求曲线向右移动。  （ ） 
生产要素的边际技术替代率递减是边际收益递减规律造成的。（ ） 
6、停止营业点就是短期边际成本曲线与平均可变成本曲线的交点。（ ）
7、在完全竞争条件下，利润最大化原则MR=MC可以表达为P=MC。（ ） 
8、政府实行对农产品的支持价格实际上是规定高于市场均衡价格的售价。   （ ） 
9、当 MU1/P1>MU2/P2时，消费者会增加对商品1的购买。      （ ） 
10、 垄断竞争市场上，如果某厂商降低价格而其他厂商保持价格不变，该厂商的需求量沿着富有弹性的需求曲线增加。              （ ）
11、平均消费倾向和边际消费倾向都是大于0而小于1的。      （ ）      
12、 只要边际产量减少，总产量一定也在减少。              （ ）   
13、 政府购买的变化直接影响总需求，但税收和转移支付则是通过它们对私人消费和投资的影响间接影响总需求。                （ ） 
14、边际储蓄倾向越大，政府购买变动对国内生产总值的影响就越大。 （ ）                                               
15、中央银行降低再贴现率，会使商业银行准备金减少。       （ ）
16、 随着某生产要素投入量的增加，边际产量和平均产量增加到一定程度将同时趋于下降。  （ ）
17、边际收益等于边际成本时，厂商的利润为零。            （ ）
18、自发消费随收入的变动而变动，它取决于收入和边际消费倾向。（ ）
19、目前中央银行控制货币供给的最重要工具是公开市场业务。（ ） 
20、扩张性财政政策能缓和通货膨胀但会增加政府债务。     （ ） 
21、边际效用递减规律
边际替代率递减规律
替代效应
地租
消费者剩余
边际报酬递减规律
凯恩斯陷阱
自然失业率
资本边际效率
再贴现率
第三部分：计算、分析、简答
1.已知需求方程为：P=1000-4Q确定价格为200时的需求价格弹性。
2. 已知：Q=250-1/4P ，求价格在200——250之间的弧弹性。
3. 弥勒公司每小时产量与工人和设备使用时间的关系如下：           L为工人数量（人），K为设备使用时间（小时），工人每小时工资8元，设备每小时价格2元。 如果该公司每小时生产80单位产品，应使用多少单位的工人和设备？
4.已知某国的投资函数为I=300-100r，储蓄函数为S=-200+0.2Y，货币需求为L=0.4Y-50r，
该国的货币供给量M=250，价格总水平P=1。
(1)写出IS和LM曲线方程；
(2)计算均衡的国民收入和利息率；
(3)在其他条件不变情况下，政府购买增加100，均衡国民收入增加多少?
5.设实际储蓄率为0.4，实际资本—产量比率为3，合意储蓄率为0.5,�合意的资本—产量比率为4，自然增长率为8％，请计算：（1）实际增长率；（2）有保证的增长率；（3）最适宜的储蓄率。
6.某个国家共有1亿人，16岁以下儿童2000万人，65岁以上老年人1000万人。在全日制学校学生1400万人，家庭妇女500万人，残疾人和其他没有劳动能力者100万人，失业者500万人，其余为就业者。这个经济中劳动力参工率与失业率分别是多少?
7.马三是一家饭店的厨师，月收入为2000元。目前，他在考虑是否应该辞职，自己在学校附近经营一个学生餐馆。如果自己单干，估计平均每月发生的费用如下：房租300元，员工工资800元，水电费150元，税费合计200元，进货成本900元；学校附近的餐馆月收入平均为4000元。你认为马三应该辞职单干吗？
8.当自发总支出增加80亿元时，国内生产总值增加200亿元，计算这时的乘数、边际消费倾向、边际储蓄倾向。
9.假定某经济的消费函数为C=100+0.8Yd，Yd为可支配收入，投资支出为I=50，政府购买支出为G=200，政府转移支付为TR=62.5，税收为T=250。求
（1）均衡的国民收入；
（2）投资乘数、政府购买乘数、税收乘数、转移支付乘数和平均预算乘数。
10.美国的钢铁工业劳动生产率是中国钢铁工业劳动生产率的8倍，但中国生产1吨普通钢材的成本却比美国低。为什么？
11.为什么垄断市场中产品的价格通常较高？也就是垄断企业一般不会将价格定在对应需求曲线缺乏弹性的范围（价格较低）。为什么？
12. 近年来，我国不少牧区出现过度放牧而导致草场无法维持正常的再生，以致牧民的生活受到极大的影响。为什么牧民会做出这样的选择？如果一个牧场由100户牧民共同拥有，假定最佳放牧数量为每户50头牛。当其中一户牧民将放牧的数量增加到55头牛时，将会导致资源的过度使用。但这户牧民得到了所增加放牧5头牛的全部收益，而其受到的损失仅仅为全部损失的1/100。因此，这必然刺激大家增加放牧的数量。当所有人都这样做时，社会资源就处于低效配置状态。上述问题就是经济学中所谓“公地的悲剧”的一种典型。公共资源都面临着过度使用的结局。有什么途径可以解决这一问题。
13.试用弹性理论解释薄利多销和谷贱伤农
14. 1988年为例，美国在该年经历了历史上最严重的洪涝。1988年初夏，电视记者们在重灾区进行穿梭式的报道，并对农民的收入状况表示了深深的忧虑。但令记者们始了不及的是，由于粮食的减产，粮食价格出现了大幅度的上涨，到该年年底，粮食价格比上一年上涨了近50%。虽然因洪涝而受灾，但作为一个整体，农民的净收入却比1986年增加了近1/3。
（1）从本例中可以看出，农民整体上可以从恶劣的气候条件中受益。是否可以认为农民更喜欢恶劣的气候？
（2）如果农产品的价格波动幅度较小，农民的收入是否会提高？
15.近年来，每到寒暑假，一些航空公司为学生提供优惠折扣机票，折扣幅度可以达到60%。机票的价格下降对学生假期回家探亲选用交通工具有何影响呢？
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